

اخبار احمدیہ

شماره ۲۳

جلد ۲۶
ایڈیٹر
محمد حفیظ بقا پوری
نائبین
جاوید اقبال اختر
محمد انعام خوری

ہفت روزہ
قادیان

شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
سالانہ غیر ۳۰ روپے
فی کپی چھپہ ۳۰ پیسے

THE WEEKLY **BADR** QADIAN. Pin. 143516.

قادیان ۵ احسان (جون)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق فرانکفورٹ (جرمنی) سے آئندہ عزیز انعام الہی صاحب بن مکرم فضل الہی خان صاحب درویش کے خط سے روز ۲۸/۵/۴۸ کی اطلاع منظر ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے الحمد للہ۔ اور حضور ۲۸/۵/۴۸ کو جرمنی سے ہالینڈ کے لئے روانہ ہوئے وہاں ایک دو روز قیام کے بعد لندن کانفرنس میں شرکت کے لئے تشریف لے جانا تھا۔ اجاب جماعت درد دل سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضور انور کے اس سفر کو ہر طرح بابرکت کرے اور سفر و حضر میں آپ کا ہر آن حافظ و ناصر رہے اور بخیریت مرکز سلسلہ میں واپس لائے۔ آمین

قادیان ۵ احسان (جون) محترم حضرت صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر قادیان مع اہل و عیال اور درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ شرح

۸ جون ۱۹۴۸ ع

۸ احسان ۱۳۵۷ ہ

یکم رجب ۱۳۹۸ ہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے تبلیغی سفر یورپ کا مبارک آغاز

لندن تشریف لے جاتے ہوئے فرانکفورٹ میں ورود مسعود۔ فضائی مستقر پر اور سن ہاؤس میں والہانہ استقبال

میں راج اور متداول ہے۔ کیونکہ خود عیسائی نقطہ نگاہ سے حواریوں کی بڑی ذوقی شہادتیں موجود ہیں۔ حضرت مسیح علیہ السلام کو واقعہ صلیب تو پیش آیا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کو اس آزمائش سے بچالیا۔ وہ زندہ رہے اور اپنے مشن کو پورا کرنے میں کوشاں رہے۔

مجوزہ کانفرنس اور عیسائیت

حضور نے بتایا کہ ہماری لندن کانفرنس سے عیسائیوں میں کھلبلی مچ گئی ہے۔ نئی نئی باتیں کہیں کانفرنس کرنی تھی اور وہ اس کا پچھلے سال سے اعلان کر رہے تھے۔ اور پروگرام کے مطابق امریکہ کے چوٹی کے ماہر سائنسدانوں نے اس کپڑے کے مختلف ٹسٹ بھی کرنے تھے لیکن اب پتہ لگا ہے کہ انہوں نے اپنی کانفرنس کو اگست پر ملتوی کر دیا ہے (بعد کی اطلاع ہے کہ سرے سے کوئی پروگرام ہی نہیں رہا) عیسائیت کے خلاف حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو زبردست روحانی جنگ لڑی ہے اس کا ذکر کرنے کے بعد حضور نے فرمایا اب عیسائی پادری یہ کہنے لگے ہیں کہ اگر حضرت مسیح صلیب پر نہیں مرنے تب بھی ان کے عقائد پر اس کا کوئی اثر نہیں پڑتا (آگے ملاحظہ ہوتا ہے)۔

نئے رات تک اجاب میں رونق افروز رہے۔ دلچسپ علمی حقائق اور روحانی نکات سے مستفید فرمایا۔ حضور کی اس مجلس علم و عرفان کے چیدہ چیدہ حصوں کا خلاصہ اپنے الفاظ میں درج ذیل ہے :-

کفن مسیح اور لندن کانفرنس

حضور نے فرمایا یہ *Shroud* (شراؤڈ) جسے کفن مسیح بھی کہا جاتا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں اس کی نمائش دوبار ہوئی۔ ایک دفعہ ۱۸۶۷ء میں اور دوسری دفعہ ۱۸۹۶ء میں۔ آپ کا سر صلیب تھے۔ آپ نے عیسائیت کا چھوٹی چھوٹی باتوں پر بھی تنقید کیا ہے۔ اور ان کا بطلان ثابت کیا ہے لیکن اس کپڑے کے متعلق ایک لفظ بھی نہیں لکھا۔ میرے نزدیک آپ کا اس کو نظر انداز کرنا خالی از حکمت نہیں۔ یہ سوچنے والی بات ہے کہ آپ نے اس کو کیوں اہمیت نہیں دی۔ اس کا جواب انشاء اللہ لندن کانفرنس ہیاً کرے گی۔ آپ نے فرمایا، یہ کپڑا حضرت مسیح کے واقعہ صلیب سے بچنے کی ایک دلیل تو ضرور ہے لیکن یہ عیسائیت کے اس عقیدہ کی بنیاد پر گز نہیں بن سکتا جو کفارہ کی صورت میں ان

فرمایا جس میں اس سفر کی غرض و غایت بیان کرنے کے بعد دعاؤں کی طرف توجہ دلائی۔ کہ سفر و حضر میں اللہ تعالیٰ اپنی حفاظت میں رکھے۔ لندن کانفرنس کو غیر معمولی کامیابیوں سے نوازے۔ یورپ میں تبلیغ اسلام کی نئی راہیں کھولیں۔ دنیوی لحاظ سے ترقی یافتہ قومیں روحانیت سے بھی حصہ پائیں۔ حضور کی یہ مختصر تقریر لمبی اور پُر سوز دعا پر ختم ہوئی۔

لاہور سے روانگی

۱۱ بجے ہوائی جہاز لاہور سے روانہ ہو کر ایک بجے بعد دوپہر کراچی پہنچا۔ ہوائی اڈے پر مکرم چوہدری احمد مختار صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی کی قیادت میں ایک ہزار سے زائد اجاب نے حضور کا والہانہ استقبال کیا۔ حضور نے باری باری ان سے مصافحے کئے۔ ہوائی مستقر سے سیدھے ہاؤسنگ سوسائٹی میں محترم صاحبزادہ مرزا مجیب احمد صاحب کی کوچی پر حضور تشریف لے گئے۔ کوچی کے باہر شامیانے لگا کر بیٹھنے اور نماز پڑھنے کا انتظام تھا۔ حضور شام ساڑھے چھ بجے باہر تشریف لائے تو کثیر التعداد حاضر الوقت اجاب کو حضور نے شرف مصافحہ بخشا۔ پھر بات سے ساڑھے آٹھ

اجار سبڈار کی گزشتہ اشاعت میں شائع شدہ اطلاع سے اجاب کو علم ہو چکا ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جون کے شروع میں لندن میں احمدیہ مسلم مشن کے زیر اہتمام صلیب سے مسیح کی نجات کے متعلق بین الاقوامی کانفرنس میں شمولیت کے علاوہ یورپ میں تبلیغ اسلام کی ہم کو تیز سے تیز کرنے کے لئے یورپ کا سفر اختیار فرمایا ہے۔ چنانچہ پروگرام کے مطابق ۸ مئی کو حضور مع رفقاء ساڑھے چھ بجے رتبہ سے بذریعہ کار لاہور کے لئے روانہ ہوئے۔

اگلے روز یعنی ۹ مئی کو PIA کی گیارہ بجے کی پرواز سے کراچی روانگی تھی۔ اس موقع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات اور الوداع کہتے کے لئے مکرم چوہدری حمید نصر اللہ خان صاحب کی کوچی پر اجاب جمع ہو گئے۔ وقت چونکہ تھوڑا تھا اور گرمی شدید تھی، سمجھی حاضرین سے ملاقات اور مصافحہ ممکن نہ تھا اس لئے امیر جماعت احمدیہ لاہور کے مشورہ پر حضور نے ۶۰ سال یا اس سے زائد عمر کے دوستوں کو ملاقات کا شرف بخشا اور پھر باہر پورچ میں کھڑے ہو کر اجاب سے مختصر خطاب

ہفت روزہ جگداس قادیان
مورخہ ۸ احسان ۱۳۵۴ ہجری

برمی مسلمانوں پر لرزہ خیز مظالم اور ان کی جلا وطنی

برما کے مسلمان اس وقت جن لرزہ خیز مظالم کا نشانہ بن کر ہاجر ترک وطن پر مجبور ہو رہے ہیں ان کا اندازہ اب کچھ مشکل نہیں رہا۔ ہر روز اخبارات اور ریڈیو کی نشریات میں اس کی تفصیلات آرہی ہیں۔ ان کو سن کر کلیجہ منہ کو آتا ہے۔ اپنے ہی وطن میں طرح طرح کے مظالم سے تنگ آکر اب تک پورے دو لاکھ سے زائد نفوس برما سے بنگلہ دیش پہنچ چکے ہیں۔ اور جو اس سرزمین میں موت کی آغوش میں چلے گئے وہ اس بھاری تعداد کے سوا ہیں۔ جن غیر متوقع حالات میں برما سے ہزاروں نفوس کے یہ لٹے پٹے قافلے بنگلہ دیش سرحد میں داخل ہوتے رہے ان کے لئے یہاں کی حکومت مطلقاً تیار نہ تھی۔ جب دو ملکوں میں مسلمہ سرحدات موجود ہوں تو ہر ملک کو اپنے ہی ملک کی آبادی کی طرف دسیان رکھنا ہوتا ہے۔ لیکن جب غیر معمولی حالات کی بھجوری سے ایک غیر معمولی تعداد مظلومانہ حالت میں آجائے تو ان کے لئے ہر قسم کے سامان راحت تو درکنار ان کی خوراک اور عارضی رہائش کے لئے فوری انتظام کرنا ایک بڑا مسئلہ بن جاتا ہے۔ اسی بڑے مسئلہ سے اس وقت بنگلہ دیش دوچار ہے۔

بہر حال یہ خستہ حال مسلمان اس وقت بنگلہ دیش کے کیمپوں میں نہایت درجہ کس پرسی کی حالت میں پڑے ہیں۔ بنگلہ دیش حکومت کے اپنے وسائل اس قدر نہیں کہ ان کی دیکھ بھال کا حقہ کر سکے۔ محتاجی۔ بھوک۔ دکھ۔ تکالیف اور انواع و اقسام کی اذیتوں سے ستائے ہوئے یہ لوگ ان کیمپوں میں پڑے ہیں جہاں نہ تو خوراک کا پورا انتظام ہے اور نہ ہی حفظانِ صحت کے اسباب میسر ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہیضہ اور دوسری وبائی بیماریوں کے خوفناک طور پر اس جگہ پھیل جانے کا اندیشہ ہے۔

برما سے ایسے خستہ حال مسلمانوں کے یہ ہزاروں کے قافلے جب بنگلہ دیش میں داخل ہوئے تو ان کی طرف پہلے نہ تو جنرل اسمبلی اور نہ ہی کسی دوسرے اسلام یا غیر اسلامی ملک کی توجہ ہوئی۔ لیکن جب حالات زیادہ پریشان کن صورت اختیار کر گئے تو جنرل ضیاء الرحمن کی پُر زور اپیل کے نتیجہ میں بہت دیر بعد اقوام متحدہ کے جنرل سیکرٹری ڈاکٹر کرٹ والڈھائیم نے ایک بڑی امدادی رقم کے لئے آسودہ حال ممالک میں اپیل کی۔ اور یہ بھی سنا گیا ہے کہ اس کے بعد اب اسلامی لیگ بھی کسی قدر حرکت میں آئی ہے۔

اخبارات میں شائع شدہ تفصیلات کے مطابق اس دردناک داستان کا خلاصہ کچھ اس طرح ہے کہ بنگلہ دیش کی سرحد سے ملنے والے صوبہ اراکان کے مسلمانوں پر برمی فوج اور وہاں کی دوسری غیر مسلم آبادی کے پے در پے مظالم نے مسلمانوں کی نسل کشی کی صورت اختیار کر لی۔ برما سے نرک، طرہ کر کے آنے والے ہزاروں کی تعداد میں سرحد پار کرتے رہے۔ اس حالت میں ان پر کیا ہوتی اس کی داستان بڑی ہی لرزہ خیز ہے۔ پہاڑوں کی اوٹ میں برمی فوج کی اندھا دھند فائرنگ۔ مسلم خواتین کی عصمت دری۔ قتل و غارت۔ ٹوٹا کھسوت مکانوں کی آتش زدگی، اس علاقے کا معمول بن گیا۔ اس افراتفری میں جان بچانے کے لئے بھاگنے والوں کی ایک بھاری تعداد جو وہ بھی ہزاروں سے کم نہیں، قریب کے دریاؤں میں غرق ہو چکی ہے۔

ان تباہ حال مسلمانوں میں سے جو مصائب کے طوفانوں سے زندہ بچ کر بنگلہ دیش پہنچے ہیں، ان کی زبانی ملنے والی اطلاعات کے مطابق جو اخبارات میں شائع

ہوتی ہیں۔ برمی فوجوں اور دوسرے مخالف افراد نے مسلمانوں کے ہزاروں مسلمان بچوں کو گولی کا نشانہ بنا کر ہلاک کر دیا۔ دریاؤں میں غرق ہونے والے مسلمانوں کی ہزاروں لاشیں تیرتی ہوئی پانی میں دکھی گئیں۔ علاقے کی مساجد کو مسمار کیا گیا۔ قرآن مجید کے ڈیڑھ لاکھ نسخے نذر آتش کر دیئے گئے۔ دوسرے زائد بستیاں اور چار سو سے زیادہ مساجد اور مدارس منہدم کئے جا چکے ہیں۔ زندہ مسلمان بچوں سے جبری مشقت لی جاتی ہے۔ اور ان کو طرح طرح سے اذیت دی جاتی ہے۔ ابھی ساری تفصیلات پورے طور پر منظر عام پر نہیں آئی ہیں۔ ممکن ہے جب یہ سب باتیں کھل کر سامنے آئیں تو صورت حال اور بھی زیادہ المیہ اور لرزہ خیز ثابت ہو۔ !!

برما کی بیشتر آبادی بدھ مت کی پیروی ہے۔ لیکن اراکان کے علاقہ میں اوسنگایا قبیلہ کے یہ ستم رسیدہ مسلمان دو صدیوں سے بھی پہلے سے آباد ہیں۔ یہی وہ بے نصیب لوگ ہیں جو اس وقت مسلم کشی کا نشانہ بنے ہوئے ہیں۔ نہ صرف دو صدیاں پہلے بلکہ یہ مسلمان تو اس خطے میں اُس وقت سے تقیم ہیں جب پہلے پہل مسلمان تاجر سری لنکا، بنگال اور ہندوستان کے حبسوںبی علاقوں میں بغرض تجارت داخل ہوئے۔ اور پھر وہیں پر آباد ہو گئے۔ اس تاریخی پس منظر میں برمی مسلمانوں کی موجودہ نسل کا وطن بلاشبہ برما ہی ہے۔ انہیں کسی صورت میں غیر ملکی قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اور نہ ہی انہیں ان حقوق شہریت سے محروم کیا جاسکتا ہے جو نسل بعد نسل اس سرزمین میں آباد ہوجانے کے سبب انہیں حاصل ہیں۔

برما ایک سوشلسٹ ملک ہے۔ جس پر ۱۹۶۲ء کے فوجی انقلاب کے بعد فوجی انقلابی کونسل حکومت کرتی ہے۔ جس کے سربراہ جنرل نے ونہ ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ سوشلسٹ حکمران اپنے ہاں مذہبی گروہوں کی موجودگی پسند نہیں کرتے اور مسلمانوں کو تو بہ حیثیت مذہبی گروہ کے کیونرزم کے اثر و نفوذ میں ایک بڑی رکاوٹ سمجھتے ہیں۔ لیکن اس کے برعکس حکومت برما کا موقف یہ ہے کہ صوبہ اراکان اور دوسرے علاقوں میں طویل عرصہ سے رہنے والے مسلمان سب کے سب غیر قانونی طور پر برما میں داخل ہو کر آباد ہو گئے۔ تھے۔ اس لئے ان غیر ملکیوں کا انخلاء ان کے نزدیک بالکل درست ہے۔ کہا جاتا ہے کہ برما کے مسلمانوں کے خلاف موجودہ کارروائی کا آغاز ۱۹۷۰ء میں کیا گیا۔ جب مسلمانوں کے شناختی کارڈزات چھین کر ضائع کر دیئے جاتے اور پھر انہیں غیر ملکی قرار دے کر ملک سے نکل جانے کا حکم دیا جاتا۔ لیکن اس کے ساتھ یہ سوال بھی اپنی جگہ پر اہمیت رکھتا ہے کہ کیا برما کے یہ مسلمان بنگلہ دیش کے شہری ہیں کہ انہیں بنگلہ دیش میں دھکیلا جا رہا ہے۔ ادھر بنگلہ دیش حکومت اپنے مخصوص حالات اور عسکری وسائل کی گونا گوں کمی کے سبب برما کے خلاف کچھ کرنے کی پوزیشن میں نہیں۔ اس لئے ان کی اس کمزوری سے ناجائز فائدہ اٹھایا جا رہا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ جنرل ضیاء الرحمن ان پناہ گزین برادرانِ اسلام کو اپنے ملک میں پناہ بھی دے رہے ہیں اور ان کی ممکن حد تک مدد بھی کر رہے ہیں۔ لیکن ایسی بڑی تعداد کی جملہ ضروریات پورا کرنا کوئی معمولی بات نہیں اس لئے انہوں نے جنرل اسمبلی کے سیکرٹری جنرل سے امداد کی اپیل کی ہے۔

اس ساری صورت حال کے پس منظر میں یہ بات ایک اہم سوالیہ نشان بن کر سامنے آتی ہے کہ جب دنیا میں اس وقت مسلمان ایک بہت بڑی تعداد میں ہیں اور ان کے پاس اچھی خاصی خود مختار حکومتیں بھی ہیں۔ مالی وسائل کی بھی ان کے پاس کسی طرح کی کمی نہیں۔ لیکن تعجب کا مقام ہے کہ انہیں کسے بھائی کبھی کسی جگہ اور کبھی کسی جگہ ظلم و استبداد اور جور و جفا کا نشانہ بننے آرہے ہیں۔ اور یہ اسلامی مملکتیں اور مالی وسائل سے مالا مال حاکم مظلوموں کی مدد کے لئے اس قدر جلد میدان میں نہیں آ رہے یا نہیں آسکتے؟ حالانکہ اسلام نے مسلمان کو جو بنیادی تعلیم دے رکھی ہے وہ یہی ہے کہ روئے زمین کے تمام مسلمان ایک جسم کی طرح ہیں جن کے ایک حصہ کے آنت زدہ ہونے کے نتیجہ میں سارے جسم کو ہی اس کی درد محسوس ہونی چاہیے۔ پھر کیا وجہ ہے کہ اس اسلامی جذبے کا ایسے مواقع پر فوری اظہار نہیں ہوتا؟

ہمیں اس بات کا اعتراف ہے کہ بین المملکتی قوانین اور ایسی معاہدات اس بات کی اجازت نہیں دیتے کہ کوئی بھی اسلامی ملک کسی بھی ظلم کرنے والے ملک (باقی صفحہ)

خط جمعہ
اسلامی تعلیم کی بنیاد پر اختیار کیا گیا ہے کہ وہ چاہے تو اس کا الہی کی طاعت اور عبادت کرے

یہ اختیار اس لئے دیا گیا ہے کہ وہ اپنی صلاحیتوں کی صحیح نشوونما کر کے خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کرے

اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ اس اختیار کو کوئی طاقت چھین نہیں سکتی نہ کسی کو زبردستی مومن بنایا جاسکتا ہے اور نہ کافر

دعا کریں کہ ہم ہمیشہ سچے راستے کی راہ پر چلیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۱۲ ارجان ۵۴، ۳۵، ۳۶ مطابق ۱۲ اکتوبر ۱۹۷۷ء مکتبہ اسلامیہ

کائنات کا دوسرا حصہ انسان سے تعلق رکھتا ہے۔ انسان کو اپنی زندگی اور وجود کے ایک خاص دائرے میں یہ اختیار دیا گیا ہے کہ وہ چاہے تو

اللہ تعالیٰ کے احکام

کی اطاعت کرے اور چاہے تو ان کی اطاعت نہ کرے۔ لیکن انسان کے علاوہ کائنات کی دوسری قسم کو یہ اختیار نہیں دیا گیا وہ تو مخلوقات مابوہرہ کی رو سے دی گئی ہے کہ ان میں سے کائنات کو حکم دیا گیا ہے اور ان کو حکم یہ ہے کہ تم نے انسان کی خدمت کرنی ہے۔ یعنی خدا تعالیٰ نے کائنات کو ہر چیز کو بلا استثنا اصولی طور پر یہ حکم دے رکھا ہے کہ اس نے انسان کی خدمت کرنی ہے۔ گو خدمت کی شکلیں مختلف بن جاتی ہیں لیکن کائنات کی ہر شے اصولی طور پر انسان کی کسی نہ کسی خدمت پر مامور ہے۔

جہاں تک انسان کا تعلق ہے اس کو یہ اختیار دیا گیا ہے کہ چاہے تو اللہ تعالیٰ کے احکام کی اطاعت کرے اور چاہے تو نہ کرے۔ لیکن اس اختیار کے باوجود خدا تعالیٰ نے انسان کو جس مقصد کے لئے پیدا کیا ہے اس کے حصول کے لئے جو بہترین صلاحیتیں اور استعدادیں ممکن ہو سکتی تھیں وہ سب انسان کی فطرت کے اندر رکھ دی گئی ہیں۔ جہاں انسان کے علاوہ دوسری اشیاء کو یہ حکم ہے کہ وہ انسان کی خدمت کریں وہاں انسان کو بنیادی طور پر یہ طاقت دی گئی ہے کہ وہ کائنات کی ہر شے سے خدمت لے۔ گویا کائنات کی ہر چیز کو انسان کی خدمت پر لگا دیا گیا ہے۔

غرض خدا تعالیٰ نے انسان کو یہ قوت عطا کی ہے کہ وہ کائنات کی ہر چیز سے خدمت لے سکے۔ لیکن کامل طاقتیں دینے کے بعد ہر انسان کے ساتھ ایک طرف

داعی الی الخیر

اور دوسری طرف داعی الی الشر لگا دیا۔ اور یہ ایک نظام ہے جو خدا تعالیٰ نے انسان کے اندر قائم کر دیا ہے۔ خدا تعالیٰ نے انسان کو فطرت صحیحہ کاملہ عطا کی اور پھر جس غرض کے لئے اسے پیدا کیا گیا ہے اس کو پورا کرنے کی اسے طاقت بخشی۔ لیکن اس کے ساتھ داعی الخیر اور داعی الی الشر بھی لگا دیا۔ داعی الی الخیر کہتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی اطاعت کرو اور داعی الی الشر کہتا ہے اطاعت نہ کرو۔ اب یہ انسان کی عقل و فراست پر منحصر ہے کہ وہ چاہے تو داعی الی الخیر کی آواز سنے اور اپنی فطرت صحیحہ کے مطابق خدا تعالیٰ کی اطاعت میں اپنے اعمال بجالائے اور اگر چاہے تو داعی الی الشر کی آواز پر کان دھرے اور خدا تعالیٰ کی اطاعت سے باہر نکل جائے۔ پھر یہ بھی پتہ لگتا ہے کہ بعض بیرونی طاقتیں داعی الخیر کے

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا :-
قبل اس کے کہ میں آج کا خطبہ شروع کروں میں یہ بتا دیتا ہوں کہ میں نے سلسلہ مضامین شروع کیا تھا آج اس سے ہٹ کر کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ ہماری یہ کائنات جو ہر دو جہاں پر مشتمل ہے اور جسے انگریزی میں یونیورس (UNIVERSE) کہا جاتا ہے۔ اس کی زندگی اور بقا کا منبع اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔ ویسے تو خدا جانے اس کی مخلوقات میں اور کتنی کائنات یا ہر دو جہاں کا لفظ استعمال کرتے ہیں تو اس سے جو کائنات مراد ہے اس کی اور ہر دوسری کائنات کی

زندگی کا دار و مدار

اللہ تعالیٰ نے اپنی ذات پر ہے اور اس کائنات میں اللہ تعالیٰ کی بے شمار صفات جلوہ گر ہیں۔ خدائی صفات کے جلوے غیر محدود ہیں۔ باقی ہم ان میں کوئی تضاد نہیں مانی یہ نہیں دیکھتا کہ خدا کی بعض صفات اس کی بعض اور صفات کے مخالف کام کر رہی ہوں جیسی ایک صفت کے بعض جلوے اسی صفت کے بعض دوسرے جلووں سے متضاد ہیں۔ ہر چیز خدا تعالیٰ کی صفات کے جلووں میں بندھ کر ایک بنی ہوئی ہے۔ اری کائنات کا آپس میں تعلق ہے اور بڑا گہرا تعلق ہے۔ غرض خدا تعالیٰ کی صفات کے جلووں میں ہمیں کوئی تضاد نظر نہیں آتا۔ سورہ ملک کے شروع میں اس حقیقت کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ اس کے علاوہ بھی قرآن کریم نے متعدد جگہ اس کا ذکر کیا ہے۔ جب ہم اس کائنات پر مجموعی نظر ڈالتے ہیں تو ہمیں یہ کائنات دو حصوں میں تقسیم نظر آتی ہے۔ ایک حصہ تو وہ ہے انسان کے علاوہ کائنات کی ہر چیز پر مشتمل ہے اور دوسرا حصہ خود انسان سے تعلق رکھتا ہے۔ گویا ایک حصہ کا تعلق انسان سے ہے اور دوسرے حصہ کا حلق انسان کے علاوہ دیگر مخلوقات سے ہے۔ انسان کے علاوہ ہر چیز خدا تعالیٰ نے اس اصول سے بنا دھا ہے۔ کہ اسے جو کہا جائے گا وہ دیکھ کر رہے گی۔ انسان کے علاوہ کسی چیز کے لئے یہ ممکن ہی نہیں کہ وہ اللہ تعالیٰ کے حکم کی خلاف ورزی کر سکے۔ اسے جو کہا جائے یا اس کے لئے جو امر ہو تو اسے اس کے مطابق اس کا فعل ہوتا ہے اور چونکہ وہ حکم ماننے والی اشیاء ہیں اس لئے ان کے متعلق ترقی یا تتریل کا سوال عقلاً بھی پیدا نہیں ہوتا۔ یہ ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ جہاں تک خدا تعالیٰ کے ساتھ تعلق رکھنے کا سوال ہے یہ درخت جو ہمیں نظر آتے ہیں یا یہ دریا جن میں پانی بہتا ہے یہ اور اسی قسم کی دوسری چیزیں خدا کے ساتھ تعلق رکھنے میں ترقی بھی کر سکتی ہیں یا تتریل بھی سکتی ہیں۔ یہ عقلاً نہیں کہا جاسکتا۔ کیونکہ ان کا تعلق اپنے پیدا کرنے والے رب سے یہی ہے کہ ان کو جو حکم ملے گا وہ اسے بجالائیں گے۔

ساتھ بھی ملتی ہیں اور داعی الی الشریعہ کے ساتھ بھی رابطہ پیدا کرتی ہیں یعنی انسان کے اندر نیکی اور بدی کی جو آواز ہے اس پر بعض برونی طاقتیں اثر ڈالنا چاہتی ہیں۔ اگر داعی الی الخیر کے ساتھ کوئی برونی اثرات نہ مل سکتے تو

تَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ

نہ کہا جاتا اور اگر داعی الی الشریعہ کے ساتھ باہر کا اثر شامل نہ ہو سکتا اور یہ ممکن نہ ہوتا تو "شیطان کی ذریت" جس کا قرآن کریم نے مختلف پیرایوں میں ذکر کیا ہے اس کا کوئی سوال باقی نہ رہتا۔ غرض ہر انسان کے اندر داعی الی الخیر اور داعی الی الشریعہ کی دو اندرونی طاقتیں ہیں لیکن ان پر باہر سے اثر انداز ہونے والی بھی کچھ طاقتیں ہیں۔

جیسا کہ اسلام نے ہمیں بتایا ہے انسان کو اللہ تعالیٰ کے احکام کی اطاعت کرنے یا نہ کرنے کا اختیار اس لئے دیا گیا ہے کہ وہ اپنی مرضی سے اس کائنات میں اپنی

صلوات جنتوں کی صحیح نشوونما

کر کے اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرے۔ قرب الہی کے حصول کے لیے خیر محدود ترقیات کے راستوں پر چلے اور تَخَلَّقُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ کے نتیجہ میں ہر انسان اپنے دائرہ استعداد میں اللہ تعالیٰ سے اتصال حاصل کرے کیونکہ قرب الہی کا حصول ہی انسانی زندگی کا اصل مقصد ہے۔

قرآن کریم نے بیسیوں جگہ مختلف پیرایوں میں ان بنیادی حقیقتوں پر روشنی ڈالی ہے۔ اگر یہ بات درست اور جیسا کہ قرآن کریم نے ہمیں بتایا ہے کہ یہ درست ہے تو پھر غیر اخلاقی طرف سے انسان پر جبر روا رکھنا عقلاً ناجائز ہے۔ انسان پر جبر کرنا خدا تعالیٰ کو پسند نہیں۔ اسلام نے اس کی اجازت نہیں دی۔ جب خدا کے علم و خیر نے انسان کو یہ اختیار دیا ہے کہ اعمال کا بجائانا اس کی مرضی پر منحصر ہے چاہے تو وہ اپنی مرضی سے اپنے داعی الی الخیر کی آواز سنے اور اللہ تعالیٰ کی اطاعت میں اپنی زندگی گزارے اور چاہے تو وہ اپنے داعی الی الشریعہ کی آواز پر کان دھرے اور اپنی

فطرت کے تقاضوں کے خلاف

خدا تعالیٰ سے دوری اور ہجوری کی راہوں کو اختیار کرے۔ جب اللہ تعالیٰ نے انسان کو یہ اختیار دیا ہے تو اللہ کے عطا کردہ دنیا میں اور کونسی طاقت ہے جو انسان سے یہ اختیار چھیننے کا حق رکھتی ہو۔ ظاہر ہے کوئی طاقت حتی نہیں رکھتی۔ ہر انسان نے خود اپنے متعلق یہ فیصلہ کرنا ہے کہ وہ قرب الہی کی راہوں کو اختیار کرے گا یا شیطان کے درغلانے میں اگر صراطِ مستقیم سے ہٹک جائے گا۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر کوئی انسان اللہ تعالیٰ کا محبوب بن سکتا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ نے آپ کو بھی یہ اختیار نہیں دیا کہ وہ اس معاملے میں یعنی انسان کے اس اختیار میں دخل دیں کیونکہ خدا تعالیٰ نے انسان کو جو اختیار عطا کیا ہے اسے کوئی نہیں چھین سکتا۔ انسان کو یہ اختیار اس لئے دیا گیا ہے کہ اس کائنات میں صرف انسان ہی ایک ایسی ہستی ہے جس کے لئے غیر محدود ترقیات کے دروازے کھولے گئے ہیں اور جیسا کہ میں پہلے بتا چکا ہوں۔ انسان کے علاوہ ہر شے کے لئے نہ چھوٹی اور نہ بڑی کسی قسم کی اخلاقی اور روحانی ترقی کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کیونکہ اس نے تو حکم ماننا ہے ترقی کرنے یا نہ کرنے کا سوال تب پیدا ہوتا ہے کہ حکم ماننا ہے یا نہیں ماننا۔ جس چیز کے متعلق یہ سوال پیدا ہی ہوتا ہے حکم عدولی بھی کر سکتی ہے یا اس نے اپنی مرضی سے حکم ماننا ہے تو اس کے لئے ثواب کے میدانوں میں کوئی ترقیات نہیں۔ خدا تعالیٰ نے صرف انسانوں پر یہ فضل کیا ہے کہ وہ اپنی خداداد طاقتوں سے کام لے کر روحانی ترقیات کر سکتا ہے اور

ایدی جنتوں کا وارث

بن سکتا ہے۔ اور دراصل یہی وہ نکتہ ہے جس پر آج میں زور دینا چاہتا ہوں۔

اللہ تعالیٰ کا انسان پر یہ بڑا احسان ہے کہ اس نے اپنی رحمت سے انسان پر فضل اور رحم کرتے ہوئے اسے قرب الہی کی راہیں دکھلائی اور دھماکے الہی کے دروازے اس پر کھولے اور بے شمار نعمتیں اس پر نازل کیں حالانکہ انسان ہے کیا۔ بس ایک ذرہ ناچیز ہے۔ انسان جب خدا تعالیٰ کے ان احسانوں پر غور کرتا ہے تو وہ حیران ہو جاتا ہے کہ اس کی ہستی ہی کیا ہے اور وہ ہے کیا چیز۔ لیکن خدا تعالیٰ نے کتنا پیار کرنے والا ہے۔ اس نے انسان کو غیر محدود ترقیات سے نوازا۔ اسلام کے سارے کے سارے احکام جو ادا کر اور نواہی پر مشتمل ہیں، انسان کے لئے ایک نعمت غیر مترقبہ ہیں۔ یعنی نواہی ہیں تو تنزیل سے بچنے کے لئے اور ادا کر ہیں تو ترقیات کرنے کے لئے دیئے گئے ہیں۔

ہماری یہ دنیا عمل کی دنیا ہے اور اس جہان کی زندگی کے ساتھ امتحان لگا ہوا ہے اس میں نیکی اور بدی انسان کے ساتھ لگی ہوئی ہے لیکن بعض لوگوں کا یہ خیال ہے کہ شاید اگلے جہان میں کوئی عمل نہیں ہوگا، ترقیات نہیں ہوں گی قرب کے میدانوں میں۔ بس یہاں سے جو کچھ حاصل کیا اس کے بدلے میں انسان کو ایک ایسی جنت مل جائے گی جس کے اندر کوئی تضر اور ترقی نہیں۔ ایسا نہیں ہے۔ حدیث میں آتا ہے کہ ہر صحیح کو خدا تعالیٰ ایسے سامان پیدا کرے گا (پتہ نہیں دہاں کون کیسے ہوگا اور رات کیسی۔ ہمیں تو سمجھانے کے لئے یہ بتایا گیا ہے) کہ ہر صحیح جنتیوں کو ایک ترقی یافتہ منزل کی طرف نشاندہی کی جائے گی اور وہاں بیخ جا نہیں گے پس گو وہاں بھی عمل ہے لیکن وہ عمل نہیں جس کے ساتھ ابتلاء اور امتحان لگا ہوا ہوتا ہے۔ وہاں جو عمل ہے وہ

خدا تعالیٰ کی معرفت کے نتیجے میں

صحیح رنگ اور صحیح معنی میں خدا تعالیٰ کے ذکر میں مشغول رہنا ہے۔ اس دنیا میں بھی تو سب سے اعلیٰ اور سب سے احسن اور سب سے اچھا عمل ذکر الہی میں مشغول رہنا ہی ہے۔ باقی ساری چیزیں اسی کے نتیجے آجاتی ہیں۔ اس جہان کی جو نیکیاں ہیں وہ بھی دراصل ذکر الہی ہی کے ذریعہ میں آتی ہیں۔ یہ ایک ایک مضمون ہے اس کی طرف اشارہ ہی کیا جاسکتا ہے۔ بیماری دُعا ہے کہ بیمارے مرنے کے بعد خدا تعالیٰ اپنے فضل سے ہم سب کو رضا کے الہی کی جنتوں میں لے جائے۔ جنت میں امتحان تو نہیں ہوگا لیکن وہ زندگی سے عمل کی پھلکی اور روکھی سوکھی زندگی نہیں ہے کہ گویا وہاں انسان کے لئے کچھ کرنا ہی نہیں بلکہ وہاں بھی ایک عمل ہے اور وہاں بھی ترقیات کے دروازے ہیں اور وہاں بھی آگے بڑھنا ہے اور خدا تعالیٰ کے زیادہ سے زیادہ انعام کو پانا اور اس سے قریب سے قریب تر ہوتے چلے جانا ہے۔ پس جب ہم اس کائنات پر نظر ڈالتے ہیں اور

قرآن کریم کی تعلیم کی روشنی میں

غور کرتے ہیں تو یہ شکل سامنے آتی ہے اور اس سے لازمی نتیجہ نکلتا ہے کہ ہر انسان آزاد ہے اپنے اعتقاد میں بھی اور آزاد ہے اپنے عمل میں بھی۔ وہ عقیدہ جس کا اعلان کسی کی زبان سے زبردستی کر دیا جائے وہ نیکی نہیں ہے اور نہ کسی کا یہ حق ہے کہ وہ ایسا کر دے۔ اسی طرح وہ عمل صالح جو گردن پر تلوار رکھ کر کر دیا جادے وہ بھی نیکی نہیں۔ نیکی دینی اور دہی عمل خدا کو پیارا ہے جس میں احکام الہی کی اطاعت مد نظر ہو۔ خدا کے نزدیک ایک اچھا عقیدہ وہی ہے جسے انسان اپنی مرضی سے اختیار کرتا ہے۔ اسلامی تعلیم کے مطابق عقیدہ صحیح یہ ہے کہ انسان خدا تعالیٰ کی اطاعت کرے اور اس کے مطابق اپنی زندگی میں اعمال بجلائے۔ چنانچہ قرآن کریم نے اس مذہبی آزادی یعنی ایمان لانے یا نہ لانے کے اس اختیار کا جو خدا نے انسان کو دیا ہے متعدد جگہ ذکر کیا ہے۔ اس وقت

اس راہ سے بھٹک جائے تو اس کے بھٹکنے کا وبال اسی کی جان پر ہے۔ اس لئے ہر انسان کا یہ فرض ہے کہ وہ خوب سوچ لے اور پھر کوئی فیصلہ کرے۔ عرض خدا تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے یہ اعلان کر دیا کہ اے لوگو! ہمیں مذہبی طور پر آزادی ہے۔ تم نے اپنا فیصلہ خود کرنا ہے کہ ہدایت کی راہ پر چلنا ہے یا گمراہی کو اختیار کرنا ہے۔ میں تمہارا ذمہ دار نہیں ہوں۔ میں تمہارا دلیل نہیں ہوں۔ میرے اوپر تمہاری کوئی ذمہ داری نہیں ہے۔ اسی مضمون کو ایک دوسری جگہ بیان کیا۔ فرمایا:۔

” اِنَّكَ لَا تَهْدِي مَنْ اَخْتَبْتَ وَ لَكِنَّ اللّٰهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ وَ هُوَ اَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِيْنَ ۝ (التقصص آیت: ۱۷۵)

اے رسول! جس کو تو پسند کرے اس کو ہدایت نہیں دے سکتا کیونکہ یہ اللہ تعالیٰ کا کام ہے کہ وہ کسی کو ہدایت دے یا نہ دے۔ یہ الگ طور پر ایک لمبا مضمون ہے اس کی تفصیل میں تو اس وقت نہیں جاؤں گا۔ جو شخص بھی ہدایت پانے کی کوشش کرتا ہے اور پھر اس کے مطابق عمل بھی بجا لانا ہے تو اگرچہ بشری کمزوریاں انسان کے ساتھ ہی ہوتی ہیں لیکن پھر بھی اللہ تعالیٰ اسے شکر دیتا ہے۔ ویسے یاد رکھنا چاہیے کہ جب تک دعا کے ساتھ خدا تعالیٰ سے فضل کو جذب نہ کیا جائے اس وقت تک حقیقی کامیابی نصیب نہیں ہوتی۔ اور بظاہر

صحیح عقیدہ کے باوجود

انسان کے اعمال صالحہ رد کر دیے جاتے ہیں اور وہ عند اللہ قبول نہیں ہوتے۔ ان کے بیچ میں کوئی گندی چیز آجاتی ہے اور چونکہ خدا تعالیٰ کی ذات پاک ہے وہ کتا ہے۔ میں ایسے عمل کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں۔ اس لئے ہمیں یہ کہا گیا ہے کہ تم اچھے عمل کرنے کے بعد دعا سے اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت کو جذب کرنا کہ تمہارا ایمان خدا تعالیٰ کے حضور قبول ہو جائے۔ فرمایا: وَ لَكِنَّ اللّٰهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ ۝ خدا تعالیٰ جسے چاہتا ہے ہدایت دیتا ہے۔ آخری فیصلہ اسی کے اختیار میں ہے کیونکہ هُوَ اَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِيْنَ وہ جانتا ہے کہ کون ہدایت یافتہ ہے اور نہیں ہے۔ کسی شخص کے عمل واقعی قبول ہو جائیں گے اور اس کی بشری کمزوریاں نافذ کر دیا جائے گا اور وہ ہدایت یافتہ گروہ میں آجائے گا پھر اسی مضمون کو ایک اور جگہ لایا گیا۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَتُوْا اللّٰهَ بِقُرْبٰنٍ سَوِيٍّ ۝۱۰۸ وَ لَكِنَّ اللّٰهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ ۝ (البقرہ آیت: ۱۰۸) اے رسول! لوگوں کو ہدایت کی راہ پر لانا ہے۔ تم نہیں ہے یہ تو اللہ تعالیٰ کا کام ہے۔ جیسے چاہتا ہے ہدایت کی راہ پر لے آتا ہے قرآن کریم کی یہ بھی

ایک عجیب نشان

ہے۔ ہم اپنے ایک خاص مضمون سبیلے آیات قرآنیہ سے ایک ایک فقرہ اٹھاتے ہیں تو بظاہر ایسا لگتا ہے کہ شاید تکرار ہے اور ایک ہی بات کو دہرایا گیا ہے۔ بات ڈہرائی نہیں جاتی بلکہ ایک نئے پیرایہ میں ایک نئی بات بتائی جاتی ہے۔ سورہ بقرہ کی آیت کے اس ٹکڑے میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اے رسول! لوگوں کو ہدایت دینا تیرا کام نہیں ہے یہ خدا کا کام ہے وہ جس کے اعمال قبول کرے گا اسے ہدایت یافتہ گروہ میں شامل کرے گا۔ جیسا کہ میں بتا چکا ہوں انسان کیساتھ داعی الی الخیر لگا ہوا ہے یعنی انسان کی فطرت کی وہ آواز جو اسے نیکی کرنے پر ابھارتی ہے لیکن صرف یہی نہیں بلکہ تعادلو اعلیٰ البر و التقویٰ کی رو سے برائی اذات کا بھی عمل ہے چنانچہ اس مضمون کو زیادہ واضح طور پر ذیل کی آیہ کریمہ میں بیان کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:۔

” يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَتُوْا اللّٰهَ بِقُرْبٰنٍ سَوِيٍّ ۝۱۰۸ وَ لَكِنَّ اللّٰهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ ۝ (النحل آیت: ۱۲۴) اے رسول! لوگوں کو حکمت کے ساتھ اور اچھی نصیحت کے

ذریعہ اپنے رب کی راہ طرف بلا۔ کوئی سختی بھی نہیں کہنی سوائے اس کے کہ کسی کی بھلائی نظر ہو۔ کیونکہ اِنَّ رَبَّكَ هُوَ اَعْلَمُ بِمَنْ ضَلَّ عَنْ سَبِيْلِهِ وَ هُوَ اَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِيْنَ یہ تو اللہ کو علم ہے کہ داغ میں وہ کون شخص ہے جس نے پورے طور پر داعی الی الخیر کی بات مان کر خدا تعالیٰ کی راہ سے دوری اختیار کرنی ہے اور اللہ تعالیٰ ان کو خوب جانتا ہے جن کے اعمال اور مجاہدہ اور کوششوں کو قبول کرنا ہے جو ہدایت کے راستوں میں کی جاتی ہیں۔ تو بعض جگہ سخت لفظ بولے جاتے ہیں لیکن ان میں غصے کا اظہار نہیں ہوتا۔ آخر ہر سخت کلمہ غصے کے نتیجہ میں تو نہیں بولا جاتا۔ مثلاً ہمارا اپنا تجربہ ہے سمجھ دار ماں باپ بھی جانتے ہیں کہ گھروں میں ڈھیرو

دو سال کا بچہ کچھ کچھ بات سمجھتا ہے اس کو اگر غصے والی شکل بنا کر کسی بات سے منع کریں تو وہ رونے لگ جائیگا اور وہی فقرہ مسکراتے ہوئے کہیں تو وہ بھی مسکرانے لگ جائے گا۔ پس خدا تعالیٰ اور اس کے بند سے اس معنی میں غضب کا اظہار نہیں کرتے جس معنی میں ایک مفضوب غضب انسان غضب کا اظہار کیا کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں جہاں بھی اپنے لئے غضب کا لفظ استعمال کیا ہے وہاں بھی دراصل اس کی

رحمت کا ہر کوئی نہ کوئی پوسلو

بیان ہوا ہے اور اس میں بھی مخاطب کی بھلائی ہی مقصود ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ایک دوسری جگہ فرمایا:۔ ” فَمَنْ عَفَا وَاَسْلَمَ ۝ (الشوری آیت: ۴۱)

کہ اگر اصلاح کی توقع ہو تو معاف کر دینا بہتر ہے لیکن اگر تم سمجھو کہ بڑا ذلیل آدمی ہے جب تک کوئی تھوڑی سی سختی نہ کی جائے گی اس کو سمجھ نہیں آئے گی اور اس کا دماغ درست نہیں ہوگا اور ذلیل پر قائم رہے گا تو اس کی بھلائی کے لئے تم سختی کر دو مگر اپنے غصے کے اظہار کے لئے نہیں بلکہ اس کی اصلاح کی خاطر۔

پھر ایک اور جگہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا:۔

” ذٰلِكَ بِاَنَّهٗ قَوْلَ كَذٰبٍ ۝۱۰۰۰۰ الخ و الانعام آیت: ۴۷) ایک رنگ میں یہ بیان ہمارے جذبات کی تاروں کو چھیرتا ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اتنی بڑی ہدایت لے کر آئے لیکن قوم نے اس پیغام کی تکذیب کر دی اور اپنے جھوٹے اور بیدا حالانکہ ہوا الحق یہ تو ایک صداقت ہے یہ تو ایک سچائی ہے۔ لیکن فرمایا: لَمَّا نَسَتْ عَلٰیكُمْ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا نَمُّ اَنْ سَمِعْتُمْ رِسْوٰنًا مِّنْ اَنْفُسِكُمْ فَجَمَعْتُمْ بَيْنَ يَدَيْكُمْ اَنْ تَقُوْلُوْا سَمِعْنَا رِسْوٰنًا مِّنْ اَنْفُسِنَا وَ كُنَّا نَسِيْبُهُمْ وَ كُنَّا نَمْنٰنُ عَلَيْهِمْ وَ كُنَّا نَكْتُمُ الرِّسْوَانَ الَّذِيْ اُنۡسٰ اِلَيْهِمْ ۝ (البقرہ آیت: ۱۸۱) میں تمہارا ذمہ دار نہیں ہوں یہ فیصلہ بہ حال تم نے کرنا ہے کہ آیا تم اپنی مرضی سے ایمان کا اظہار کر گئے اور ہدایت کی راہوں کو اختیار کر گئے اور خدا تعالیٰ کی باتی

ہوئی ہدایت کے ذریعہ خدا تعالیٰ کے قرب کی تلاش کر گئے یا تم کفر کا اعلان کر گئے اور خدا تعالیٰ سے دوری کی راہوں کو اختیار کر گئے۔ میں تمہارا ذمہ دار نہیں ہوں۔ خدا تعالیٰ نے میرے اوپر یہ ذمہ داری نہیں ڈالی کہ میں تم پر جس کے زبردستی کے طور پر کسی مادی طاقت کے ذریعہ تمہارے اس اختیار کو چھین کر جو خدا تعالیٰ نے تمہیں دیا ہے تمہیں ہدایت کی راہوں کی طرف لایا۔ تمہارا ذمہ ہے کہ تم کوئی شخص کسی کو نہ تو زبردستی مومن بنا سکتا ہے اور نہ کسی کو زبردستی کافر بنا سکتا ہے اس لئے کہ ہدایت کے راستوں پر جس آدمی کی جدوجہد عند اللہ مقبول ہوگی وہی مومن ہوتا ہے پس جہاں تک ایمانیات کا تعلق ہے قبول کرنا یا نہ کرنا بندے کا کام نہیں۔ یہ خدا کا کام ہے۔ ایک شخص کہتا ہے میں خدا کا ایک عاجز بندہ ہوں اور بڑا ہی کمزور انسان ہوں۔ میں خدا تعالیٰ کی نازل کردہ ہدایت پر ایمان لانا ہوں۔ میں مومن ہوں اور اپنی طرف سے اپنی بساط کے مطابق بڑی عاجزی کے ساتھ جتنی بھی مجھے طاقت ہے میں خدا تعالیٰ کے پیار کو حائل کرنے کی کوشش کرتا ہوں تو ایسی صورت میں کسی کو یہ حق نہیں کہ وہ اسے یہ کہے کہ نہیں! تو ایمان نہیں لایا۔ اور یہ کہ ہم کہتے ہیں کہ تو کافر ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اعلان کرتے ہیں کہ میں کسی کو یہ نہیں کہہ سکتا کہ تم کافر ہو تو اب جو شخص یہ کہتا ہے کہ میں کتا ہوں تم کافر ہو وہ گویا اپنے آپ کو آخرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑا بناتا ہے پس اللہ تعالیٰ ایسے دماغ کو عقل اور سمجھ عطا کرے۔

ہمارا کام غصہ کرنا نہیں

ہمارا کام دعائیں کرنا اور پیار سے سمجھانا ہے۔

دوستوں کو میں یہ نصیحت کرتا ہوں کہ وہ اسلام کی اس تعلیم کی روشنی میں جیسے میں نے فقہ اچھی بیان کیا ہے دو دعائیں خاص طور پر کریں۔ ایک یہ دعا کریں کہ اے خدا! اگرچہ تو نے ہم عاجز بندوں کو یہ اختیار دیا ہے کہ چاہیں تو ایمان لائیں اور چاہیں تو کفر کی راہوں کو اختیار کریں لیکن اے خدا! ہم تجھ سے یہ دعا کرتے ہیں کہ تو ہمیں اس بات کی توفیق عطا کر کہ ہم ہمت ہی ہدایت کی راہوں پر مضبوطی کے ساتھ قائم رہیں اور دوسری دعا یہ کریں کہ جو لوگ اس وقت قرآن کریم کی صداقتوں کو سمجھ نہیں رہے وہ سمجھنے لگ جائیں۔ اس وقت یورپ، امریکہ، افریقہ، روس، چین، اور جزائر میں ایک بہت بڑی دنیا ایسی ہے جو قرآن کریم کی ہدایت سے دور ہے۔ ہم کوئی چیز زبردستی تو ان پر ٹھونس نہیں سکتے۔ نہ ہی وہ تو میں جو ذمیوی لحاظ سے آزاد ہیں کسی زبردستی کو قبول کرنے کے لئے تیار ہیں۔ اے خدا! دلوں کو پھر ناپیرے اختیار میں ہے۔ جیسا کہ حدیث میں تمثیلی زبان میں بیان ہوا ہے کہ انسان کامل خدا تعالیٰ کی دو انگلیوں میں ہوتا ہے وہ دائیں طرف حرکت دے تو زاویہ اور بن جاتا ہے اور بائیں طرف حرکت دے تو زاویہ اور بن جاتا ہے۔ ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی انگلیوں میں ایسی حرکت پیدا ہو کہ اسے نتیجہ میں ایسا زاویہ بن جائے کہ یہ بھٹکی ہوئی روحیں خدا تعالیٰ کو شناخت کرنے لگیں اور اسکی صفات کی معرفت حاصل کر لیں اور ساری دنیا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع ہو جائے۔ اللہم اجمعنی

جلسہ قادیانیت

شری لنکا کا کامیاب دورہ!

تائید نصرت الہی کے ایمان اور نظارے

مہارٹھ درس سلاہ: محکم مولوی محمد عسکر صاحب مصلح سلسلہ عالمی احمدیہ دراسی

یہ ایک حقیقت ہے کہ مؤمنوں کی جماعتوں کو مختلف قسم کے آزمائشی دوروں میں سے گذرنا پڑتا ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ خود فرماتا ہے احسب الناس ان یبقوا ان یفتنون (شکرت) یعنی کیا یہ لوگ خیال کرتے ہیں کہ ان کے صرف دعویٰ ایمان کی وجہ سے مختلف آزمائشوں میں ڈالے بغیر نہیں چھوڑ دیا جائے گا؟

چنانچہ خدا تعالیٰ کی اس قدیمی سنت کے مطابق انبیاء اور ان کی جماعتوں کو طرح طرح کے امتحانوں کا سامنا کرنا پڑا ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ خود فرماتا ہے

مستهمر البأساء و الضراء و الذل و الجوع یقول الرسول و انذین آمنوا منہ صبی لہتم و ادلہ الا ان نصر اللہ قریب

(المفقورہ) یعنی مؤمنوں کی جماعتوں کو مختلف قسم کے دکھ درد اور نقصانوں سے دوچار ہونا پڑتا ہے اور وہ چاروں طرف سے ہلاکے جاتے ہیں یہاں تک کہ خدا کے رسول اور ان پر ایمان لانے والے چیخ اٹھتے ہیں کہ فدایا اب نہیں تو پھر کب تیری طرف سے مدد آئے گی؟ اس وقت خدا کی طرف سے یہ آواز آتی ہے کہ ہوشیار ہو جاؤ خدا کی طرف سے تائید و نصرت عنقریب آئے گی والی ہے۔

جماعت ہائے احمدیہ شری لنکا کو بھی قریباً اسی قسم کے ایک آزمائشی دور سے گذرنا پڑا ہے جو ان کے ایمان کی تقویت اور زیادتی کا باعث بنا اور سب سے بڑھ کر ان میں خاص کر نوجوان طبقہ میں بہت بڑی بیداری پیدا ہوئی ہے۔

یہاں کی سنٹرل کمیٹی کی درخواستوں پر مرکزی حکم کے تحت خاکسار مورخہ ۱۶ مارچ کو کو ملبو پہنچا۔ احباب جماعت کے مشورے سے کو ملبو اور نگبو جماعتوں میں خاکسار نے درس و تدریس سٹیڈی

کلاس اور توفیقی اجلاسات وغیرہ جاری کئے۔

دورہ قادیانیت کمیٹی

ہماری نگبو مسجد کے سامنے ہی غیر اہل دل کی ایک بہت بڑی مسجد ہے وہ لاگ اس بات کو نوٹ کرتے رہے کہ ہماری مسجد میں غیر معمولی طور پر پھل پھل اور پاجوں اوقات بجوم رہتا ہے اور باقاعدہ درس و تدریس بھی جاری ہے اور مختلف اجلاسات بھی ہوتے ہیں۔ نیز انہیں ہماری سالانہ کانفرنس کی بھی اطلاع ملتی رہی۔ اسی اثناء میں یہاں کے کثیرالاشیاء اخبار Chintanamam میں خاکسار کا ایک انٹرویو بھی شائع ہوا یہ سب باتیں جمع ہو کر مخالفوں کے حلقے میں پھیل چکی تھی۔

اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے مفسد و مفتن ٹلاں لوگ اپنی مطلب براری اور مفاد کے پیش نظر اپنی اپنی مسجدوں میں غاص کر نگبو کی بڑی مسجد میں یہ کہہ کر اُکھلتے رہے کہ چونکہ پاکستان میں اب اجیروں کا کوئی مرکز نہیں وہاں اب کوئی قادیانی بھی نظر نہیں آتا اس لئے قادیانیوں نے سری لنکا کو اپنا عالمی مرکز بنایا ہے۔ اس لئے اب ایمانی غیرت رکھنے والوں کا فرض ہے کہ سری لنکا سے احمدیوں کو کلینت دنا بدو کر دیں ان کا نام و نشان یہاں نہیں ہونا چاہیے۔ نیز انہوں نے حکومت شری لنکا کے ایک مسلم وزیر ایم ایچ محمد جواد راہولہ عالم اسلامی کا فائدہ ہے کی قیادت میں دورہ قادیانیت کے نام پر ایک کمیٹی کی تشکیل دی اور اخباروں میں یہ خبر شائع کی کہ شری لنکا کے اجیروں کے خلاف اعلیٰ جنگ کے لئے وزیر ایم ایچ محمد جواد راہولہ کی زیر قیادت ایک کمیٹی بنا دی گئی ہے مضمون کا جواب :-

مورخہ ۱۶ اپریل کے اخبار Chintanamam کے صفحہ دار ایڈیشن میں مولوی مودودی صاحب کے کتابچہ 'قادیان مسئلہ' کی بنیاد پر یہاں کے اہل سنت والجماعت کے پرائیمری سکریٹری الحاج مولوی عبدالودود کا ایک مضمون شائع ہوا جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مختلف کتابوں میں سے غلط حوالے درج کر کے اور سیاق و سباق کو کاٹ کر مختلف الزامات ٹانڈ کرتے ہوئے وہ تمام پھکنڈے استعمال کئے گئے جو اسلام کے دشمنوں نے قرآن مجید کی آیتوں کا سیاق و سباق کاٹ کر اسلام پر اعتراض کرنے کیلئے استعمال کئے تھے۔ خاکسار نے اس مضمون کا تفصیلی جواب لکھ کر اخبار مذکورہ کو روانہ کیا اور یہ مضمون اگلے ہی صفحہ میں مذکورہ اخبار میں شائع ہوا۔

علاقہ کافر نس

مورخہ ۱۶ اپریل کو کو ملبو میں آرا شری لنکا احمدیہ مسلم کانفرنس نہایت کامیابی سے منعقد ہوئی اس کی رپورٹ یہاں کے اخبار دن کرن اور دن پتی میں نمایاں رنگ میں شائع ہوئی۔

محالات شری لنکا

اس دوران نگبو میں شری لنکا کے لوگ ہمارے احمدی نوجوانوں کو خواہ مخواہ پریشان کرتے رہے ان کو ہاتھ اور ان کے گھوڑوں اور مسجد احمدیہ پر ہتھیار بھینکتے رہے ایک روز رات کے وقت خاکسار مع چند فرام کے مسجد میں سویا ہوا تھا تو رات کے گیارہ بجے سے لے کر ڈیڑھ بجے تک مسجد پر بلبر پتھر پھینکتے رہے خاکسار اس وقت نوجوانوں کو دعا اور صبر کی تلقین کرتا رہا جب انہوں نے دیکھا کہ اس طرح سری لنکا سے اجرت ختم ہوتی نظر نہیں آتی تو انہوں نے یہ فیصلہ کیا کہ دورہ قادیانیت کے نام پر ایک بہت بڑا جلسہ منعقد کیا جائے

چنانچہ مورخہ ۲۲ اپریل کو ہماری مسجد کے سامنے کے ٹائی سکول کے میدان میں مذکورہ وزیر ایم ایچ محمد کی زیر صدارت وسیع پیمانے پر جلسہ کا پروگرام بنایا گیا اس جلسہ کو جماعت احمدیہ کے خلاف بہت بڑے جہاد سے تیار کیا جانے لگا اشتہاروں اور اخباروں کے ذریعہ اس جہاد عظیم کی خوب شہیر کی گئی۔ اسی دوران میں یہ اطلاع ملی کہ یہ مضمون ہے کہ شام کے چار بجے سے رات کے ایک بجے تک جلسہ منعقد کیا جائے گا اور رات کے ایک بجے جلسہ کے اختتام پر تمام ہیرم یکدم ہلا بول کر ہماری مسجد پر قبضہ کیا جائے اور احمدی گھروں اور ان کی جائیدادوں کو نیست و نابود کر دیا جائے۔

ہم نے اسی وقت حکام بالا کو صورت حالات اور اس ناپاک مضمون سے واقف کرایا جس کے نتیجہ میں اس اجلاس کی اجازت منسوخ کر دی گئی لیکن جب منتظرین جلسہ نے یہ یقین دلایا کہ یہ جلسہ بالکل غیر منطقی ہے اس سے ہرگز اور کسی قسم کی بد امنی نہیں ہوگی تو حکام جلسہ کی اجازت دے دی تاہم پولیس کا زبردست حفاظتی انتظام تھا۔

اس جلسہ کے لئے ہزاروں روپے پانے کی طرح بہا دئے گئے تھے جلسہ کے لئے جو شیخ بنایا گیا تھا اس پر چار ہزار روپے خرچ ہوئے تھے۔ نیز ہمارے علاقہ کو چھٹیوں کی ہزاروں اخباروں اور قلموں سے خوب آراستہ کیا گیا تھا ہر ایک کی زبان پر صرف یہ نعرہ تھا کہ آج کے بعد نگبو میں کوئی قادیانی نظر نہیں آئے گا اس دن دد پیر کو جب محکم بشیر احمد صاحب صدر جماعت نگبو اپنی مسجد کو بند کر کے باہر آ رہے تھے تو غیر احمدی مسجد کے ایک متولی نے انہیں ہلاک کہا کہ تم اپنی مسجد کو آخری دفعہ بند کر کے جا رہے ہو یعنی کہ آج کے دن سے یہ مسجد ان کے قبضہ میں آجائے گی اور آئندہ وہی کھولنے رہیں گے گویا کہ اس علاقہ سے اجرت کو ایک ہی جلسہ کے ذریعہ ہمیشہ کے لئے ختم کرنے کا پروگرام انہوں نے کر لیا تھا اس جلسہ میں شائع شدہ اشتہار میں تمام مسلم وزراء اور M.P.s شری لنکا کی تمام مسلم جماعتوں کے نمائندگان اور بیسیوں مولویوں کی شرکت اور تقریر کا پروگرام تھا

متی نصر اللہ

سینٹروں کا اتنا بڑا پروگرام اور ان کے

عزم کو دیکھ کر واقعی احمدیوں پر حتیٰ زلزلہ والی کیفیت اری ہو گئی۔ اور زبان حال سے بھی اور حال سے بھی متی نصر اللہ کی لیکر بلند ہو رہی تھی۔

اسی وقت آسمان سے آلا ان نصر اللہ قریب کی صدا تیز و تند ہوا بارش خوفناک کرک اور بجلی کی شکل میں بلند ہوتے ہوئے دیکھنے میں آئی۔

الآن نصر اللہ قریب کا نظارہ

یعنی چار بجے ان کا جلسہ پوری اوشان اور دہلے کے ساتھ شروع ہوا۔ تیر چار مولویوں نے اپنے دل کی بھڑاس نکالی۔ اچانک آسمان تاریک ہو گیا اور زبردست بجلی کرک تیز و تند ہوا۔ اور موسلا دھار بارش شروع ہو گئی۔ میدان میں دیکھتے دیکھتے گھنٹوں تک پانی بھر گیا ان کے تمام انتظامات درہم برہم ہو گئے۔ گھنٹیاں اور غبارے وغیرہ اڑ گئے ہر طرف افراتفری پھیل گئی سامعین چاروں طرف منتشر ہو گئے!

ایک بہت بڑا سانپ

عین اسی وقت ایک بہت بڑا سانپ سٹیج کے قریب ریٹنگ لگا۔ وہاں بھی بگڑ چکی گئی بالآخر بچے کے قریب ہی انہیں اپنے اس جلسہ کو ختم کرنا پڑا۔

اس طرح مقررین کی لمبی مدت دھڑکے دھڑکے رہ گئی۔ اور انہیں اپنے عزم میں کہ ایک ہی جلسہ میں ہم احمدیوں کو نسبت و نابود کر لیں گے بہت بڑی ناکامی کا منہ دیکھنا پڑا اس طرح خدا کا کلام بھر ایک بار پورا ہوا۔ و مکر واد مکر اللہ واللہ خیر المعاکسین۔ مخالفوں کے تمام منصوبے خاک میں مل گئے۔

اے اتحاد بھی قادیانی ہو گیا

اس موقع پر جبکہ شدید بارش اور تند ہوا چل رہی تھی کہ مخالفین میں سے کسی کو کہتے ہوئے سنا گیا کہ اے اتحاد بھی قادیانی ہو گیا ہے۔

احمدیوں کے خلاف اعلان جہاد

مذکورہ جلسہ میں وزیر ایم۔ ایچ محمد نے اپنی تقریر میں کہا کہ میں صدر مملکت اور وزیر اعظم سے کہہ کر احمدیوں کی مسجد پانچ دن کے اندر اندر آپ لوگوں کو دلوں دنگا۔ دوسرے دن کے اخباروں میں اس جلسہ کی رپورٹ میں مذکورہ وزیر کا یہ اعلان بھی شائع ہوا کہ شری لنکا سے احمدیوں کو ہمیشہ کے لئے ملیا میٹ کرنے کے لئے

مسلمانوں کو ان کے خلاف جہاد کرنا چاہیے ایک وزیر مملکت کی طرف سے اس قسم کے غیر ذمہ دارانہ اعلان کے دور رس نتائج کے بارے میں صدر مملکت وزیر اعظم اور دیگر حکام بالا کے نوٹس میں جماعت کی طرف سے بات لائی گئی۔ نیز اس اثناء میں میرنی خالک کے مشنوں سے بھی حکمت شری لنکا کے نام اجتماعی تاریں اور موط موصول ہوتے رہے۔ ہمیں معلوم ہوا کہ اس پر کاروائیاں ہو رہی ہیں۔ متعدد افراد سے جواب طلبی بھی کی گئی ہے۔

فسادات

مذکورہ جلسہ کے پچھ گھنٹہ کے بعد یعنی رات کے ۱۲ بجے کے بعد بند بد معاش لٹیروں نے شراب پی کر چہرہ کا لہرہ کاتے ہوئے احمدیوں کے بعض گھروں پر بم کیا اور ہینڈ بم پھینک کر ہرا ماں کیا۔ اس کے نتیجے میں ۵۶ مکانات ایک دکان اور ایلوں کے ایک پریس کو بھی نقصان پہنچا یا سن وقت پر پولیس نے آکر حالات قابو پایا اور ۱۱ افراد کو گرفتار کر لیا۔

اس کے دوسرے روز رات کے بارہ بجے کے قریب ن محافظین اسلام نے اپنی ہی مسجد کا گھر کیو اور لگائے گئے شیشوں کو ڈھکرا احمدیوں پر یہ الزام عائد کیا۔ رات کے ایک بجے مسجد کے سپیکر سے دو دفعہ زور زور سے اذان دئی گئی اور تمام مسلمانوں کو "قادیانیوں کے حملہ سے اپنی مسجد کی حفاظت کے لئے مسجد کے قریب فوراً آکر جمع ہونے کا اعلان کیا گیا۔ یہ اعلان سننے ہی تمام مجاہدین اسلام ہزاروں کی تعداد میں مسجد کے قریب جمع ہو گئے اسی وقت وہاں کے عسائی جیرج کے پادری نے پولیس ہینڈ کو اشر کو اس کی اطلاع کر دی۔ اس پر پولیس ہینڈ کو اشر سے انسپکٹر مع اپنی فورس کے فوری طور پر تشریف لے آئے۔ جب انہوں نے صورت حال کا معائنہ کیا اور ان لوگوں کے اس ناپاک منصوبہ کا علم ہوا۔ تو نہایت غصہ کی حالت میں انہوں نے ہجوم کو تنبیہ کی کہ پانچ منٹ کے اندر اندر فوراً منتشر ہو جاؤ۔ ورنہ میں گولی چلانے لگوں گا۔

یہ تنبیہ سننے ہی سب شریکین وہاں سے بھاگنے لگے۔

وزیر کے پاس فریاد

مورثہ امینی کو میدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے خاکسار کے نام ایک تار موصول ہوا جس میں حضور اقدس نے احمدیوں کو خدا تعالیٰ کی حفاظت حاصل ہونے اور مخالفوں کی شرارتوں سے محفوظ رہنے کے لئے دعا فرمائی گئی تھی۔

اپنے منصوبوں کو اس طرح ناکام ہوتے دیکھ کر نہایت شکست خوردہ حالت میں ان لوگوں کے ایک وفد نے وزیر ایم ایچ محمد کے پاس پہنچ کر فریاد کیا کہ آپ نے وعدہ کیا تھا کہ ایک ہفتہ کے اندر اندر قادیانیوں کی مسجد ہمیں دلا دیں گے۔ اب ایک ہفتہ گزر گیا ہے۔ آپ نے اس سلسلہ میں کیا کاروائی کی ہے۔ اس وقت ایم ایچ محمد نے ناراضگی کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ اب میں تم لوگوں کا ساتھ دینے کے لئے تیار نہیں ہوں۔ میں نے تم لوگوں سے کب کہا تھا کہ اس قسم کی شرارتیں برپا کریں۔ اور اس طرح ہمیں بدنام کریں؟ عجیب بات ہے اسی ایم ایچ محمد نے ہی جہاد کے نام پر مسلمانوں کو برا بھلا کیا تھا۔ لیکن بعد میں ان کو اپنے کئے کا انجام نظر آیا۔

اس کے بعد چند بد معاش شربلی محافظین ختم نبوت نے رات کے ڈیڑھ بجے کے قریب ہماری مسجد نگہبو کے باہر پڑی ہوئی تابوت پر سپرول ڈال کر اسے بالکل جلا ڈالا۔ جس سے مسجد کے ایک دروازے کو بھی نقصان پہنچا۔ اسی وقت اطلاع ملنے پر پولیس ہینڈ کو اشر سے انسپکٹر تشریف لائے اور پورا جائزہ لے کر چلے گئے۔ دوسرے دن صبح کے وقت ۱۰۔۱۰۔۵۔۵۔۱۰۔۵۔۵ اور دیگر ہینڈ پادریوں نے ہماری مسجد اور محلہ میں تشریف لائے تمام حالات کا معائنہ کیا۔ انہیں پوری ح یقین ہو گیا کہ ہم مظلوم ہیں اور سونفیتزم ظلم کرنے والے ہیں محافظین دین تہیں ہیں۔

شرابیوں کا جوش مہمان

یہاں کو لمبو میں بھی کئی دفعہ حض نوجوان شراب پی کر مشن ہاؤس میں اشر و شر کرنے لگے تھے۔ شراب میں چور ہو کر یہ بھی کہتے بارے تھے کہ ہمارے نبی کے بعد نبی کیوں آ سکتے ہیں ہمیں صرف اسی ایک سوال کا جواب چاہیے۔

حکام کی طرف سے مخالفین کو شدید انتباہ

مورثہ امینی کو میدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے خاکسار کے نام ایک تار موصول ہوا جس میں حضور اقدس نے احمدیوں کو خدا تعالیٰ کی حفاظت حاصل ہونے اور مخالفوں کی شرارتوں سے محفوظ رہنے کے لئے دعا فرمائی گئی تھی۔

متعنا اللہ بطلول حیا قلم۔ یہ تار موصول ہوتے ہی اسی وقت سپرٹنڈنٹ آف پولیس کی طرف سے یہ پیغام پہنچا کہ دوسرے دن ان کے دفتر میں جماعت کے سرکردہ افراد تشریف لے آئیں۔ چنانچہ دوسرے دن جماعت ہائے احمدیہ کو لمبو اور نگہبو کی طرف سے گیارہ افراد پر مشتمل ایک وفد جناب ایس۔ پی صاحب کے دفتر میں پہنچا۔ وہاں غیر احمدیوں کی طرف سے وہ تمام سرکردہ افراد پیچھے ہوئے تھے جو ان فسادات کے بانی مبنی تھے۔ ایس پی صاحب کے دفتر میں بعض دیگر سرکاری افسران بھی تشریف فرما تھے۔ اس وقت ایس پی صاحب نے غیر احمدی سرغٹوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔

ہمیں بہت ہی افسوس ہے کہ تم لوگ اسلام کے نام پر اپنے ہی بھائیوں پر حملہ آور ہوئے ہو۔ ان غریب اور قلیل احمدیوں پر تم نے مذہب کے نام پر بہت ظلم و ستم ڈھایا ہے میں اس وقت آپ کو اپنے اپنے مذہبی معاملہ میں مصالحت کرانے کے لئے نہیں بلایا۔ ہر ایک کو اپنے اپنے مذہب پر چلنے اور اس کی تبلیغ کے لئے اس جمہوری ملک میں پورا پورا حق ہے۔ آپ کو میں بتا دینا چاہتا ہوں کہ یہاں پر آئندہ سے اس قسم کی حرکتوں کی ہرگز اجازت نہیں دی جائے گی۔ تم لوگ اتنے نا عاقبت اندیش ہو کہ احمدیوں کی اخلاقی مدد کرنے کی وجہ سے تم لوگوں نے سنہالی لوگوں کو بھی تنبیہ کی ہے کہ اگر سنہالی لوگ رجو بہاں کے اصل باشندے اور ہدیسٹ ہیں احمدیوں کی مدد کریں گے۔ ان پر بھی تم لوگ حملہ آور ہو جاؤ گے۔ یہی سب سرکردہ لیڈروں کی طرف سے یہ خبر پہنچ رہی ہے۔ مگر یاد رکھو اگر تم مسلمانوں نے ایسوں پر ہاتھ ڈالا تو اس علاقہ میں ایس مسلمان بھی زندہ نہیں بچیں گے۔ اور ان نتائج کی ساری ذمہ داری تم لوگوں پر ہوگی۔

ایس پی صاحب نے ان کو مخاطب کر کے کہا کہ تم لوگ اتنے بے وقوف اور گدھے ہو کہ معاشرے اور غنڈوں کو شراب پلا کر انہیں اسلام کے نام پر درغلاتے اور اکسلا تے رہے جس کے نتیجے میں علاقہ میں بد امنی پھیل گئی۔ میں تم لوگوں کو آخری نوٹس دے رہا ہوں۔ (راتی ملاحظہ کیجئے صحت پر)

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ کا سفر یورپ اور امریکہ

کیونکہ ان کے نزدیک اب اصل نجات صلیبی موت پر نہیں بلکہ مسیح کے خون دینے پر ہے۔ میں اب اس سفر میں ان کو بڑی نرمی کے ساتھ یہ سمجھانا چاہتا ہوں کہ نجات کا تعلق نہ صلیب پر مرنے سے ہے اور نہ صلیبی دکھ اور آذیت اٹھانے پر ہے بلکہ اس کا انحصار اعمال صالحہ پر ہے۔ نجات کا ذریعہ صرف ایک ہی ہے کہ توحید حقیقی اور رسالت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاکر انسان اعمال صالحہ بجلائے۔

صلیبی موت کا عقیدہ واقعات کے خلاف ہے

حضور نے فرمایا حضرت مسیح کا یہ دعویٰ ہے اور یہ اناجیل میں درج ہے کہ وہ نبی اسرائیل کی گم شدہ بھٹیوں کو اکٹھا کرنے آئے تھے۔ گویا نبی اسرائیل کے مختلف قبائل کو شریعت موسویہ پر قائم کرنا ہی ان کی بعثت کی اصل غرض تھی۔ تاریخ بتاتی ہے کہ نبوت کے تیسرے سال ان کو صلیب پر لٹکایا گیا۔ عیسائی نقطہ نظر کے مطابق سوال پیدا ہوتا ہے کہ پھر ان کا مشن کیسے پورا ہوا۔ ظاہر ہے کہ انکا مشن صرف اسی صورت میں پورا ہو سکتا ہے کہ وہ صلیب سے بجائے جاتے اور زندگی بھر نبی اسرائیل کے متفرق قبائل کو دین موسوی پر اکٹھا کرنے میں کوشاں رہتے۔ اس ضمن میں حضور نے تاریخی پس منظر میں مثالیں دیکر انجیل سے بتایا کہ نبی اسرائیل کے مختلف قبیلے کشمیر تک پھیلے ہوئے تھے اور یہیں حضرت مسیح نے وفات پائی۔ ان کا فرض اب تک موجود ہے اور یوز آسف کے نام سے ان کا ذکر خیر اب تک باقی ہے۔

الہی بشارتیں قریبانی اور ایشیاء کے ساتھ مشروط ہوتی ہیں۔

حضور نے فرمایا کسی فرد یا قوم کو جو روحانی نظارے دکھائے جاتے ہیں وہ بالعموم تعبیر طلب ہوتے ہیں اور اسی طرح افراد یا اجتماعی ترقی کی جو بشارتیں دی جاتی ہیں وہ بھی قریبانی اور ایشیاء کے ساتھ مشروط ہوتی ہیں۔ بشارت ملنے کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہوتا کہ انسان سوچا اور کوشش نہ کرے۔ قرون اولیٰ کے مسلمانوں کو بشارتیں ملی تھیں۔ انہوں نے خدا کی راہ میں جانیں قربان کر دیں۔ تب جا کر ان کے حق میں وہ بشارتیں پوری ہوئی تھیں۔ پس الہی بشارتوں کے پورا ہونے کے لئے ہر قسم کی قریبانی دینی پڑتی ہے۔

دیکھتے پڑتے ہیں۔ ایشیاء دکھانا اور اپنی طرف سے پورا زور لگانا پڑتا ہے۔ جماعت احمدیہ ایک الہی سلسلہ ہے۔ حضرت باقر سلسلہ عالیہ احمدیہ کو اسلام کے عالمگیر نفلہ کی زبردست بشارت دی گئی ہے لیکن اس کے پورا ہونے میں ہماری اپنی کوششوں کا بھی بہت دخل ہے اس لئے میں ہر امتحان سے کہتا ہوں۔ چھوٹے کو بھی کہتا ہوں اور بڑے کو بھی مردوں کو بھی کہتا ہوں اور عورتوں کو بھی کہ وہ غلبہ اسلام کی ہم کو تیز تر کرنے کے لئے کسی بھی قربانی سے دریغ نہ کریں۔ خدا کرے یہ بشارت ہماری زندگی میں پوری ہو۔ دنیا میں توحید حقیقی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کے قیام کو ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں۔

کراچی سے روانگی

۱۰ مئی (منگل) اور بدھ کی درمیانی رات پونے دو بجے کا عمل تھا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کراچی کے ایر پورٹ پر تشریف لائے یہاں سے قحوظی دیر بعد آپ یورپ کے سفر پر روانہ ہونے والے تھے۔ اس موقع پر تاریخی دوست کراچی میں مقیم خاندان کے بعض افراد مرکز سلسلہ سے ناظر صاحبان کا نمائندہ وفد بعض جماعتوں کے امراء، نھدیار اور مبلغین اور سر بیان حضرت امام عالی مقام ایدہ اللہ کو ملی دعاؤں اور نیک تمناؤں کے ساتھ خدا حافظ کہنے کے لئے موجود تھے۔ یہاں جہاز کے انتظار میں حضور نے وہی آئی بی لائن میں کچھ دیر تک قیام فرمایا۔ اس اثناء میں حضور احباب سے مختلف موضوعات پر گفتگو فرماتے رہے۔ دعاؤں سے قبل حضور کی اقتداء میں سفر کی کامیابی اور بخیریت واپسی کے لئے دعا ہوئی۔

فرانکفورٹ میں ورود مسعود

اس بابرکت سفر کی پہلی منزل فرانکفورٹ (مغربی جرمنی) تھی۔ چنانچہ حضرت صاحب سیدہ بیگم صاحبہ اور دیگر اراکین قافلہ کوچ ایر لائنز (KLM) کی فلائٹ 323 کے ذریعے پر سوار ہوئے۔ سہرا کی پہاڑی پہنچنے پر وقت پر تین بجے کراچی سے اٹھا اور پونے آٹھ گھنٹے کی مسلسل پرواز کے بعد خدا تعالیٰ کے فضل سے بخیریت ۱۰/۱۰ پاکستان کے وقت کے مطابق پونے گیارہ بجے فرانکفورٹ کے بین الاقوامی ایر پورٹ پر اترنا محمد اللہ علی ذلک۔ حضور نے جو ہی جہاز سے باہر قدم رکھا ہر آدمی مکرم منصور احمد خان صاحب امام مسجد فرانکفورٹ، مکرم لیبیک

احمد خیر صاحب امام مسجد تھمبرگ ہمارے ہمراہ تھے۔ مکرم ہدایت اللہ صاحب اور مکرم محمد شریف خان صاحب نے ہمیں علی الصفا اللہ نے آگے بڑھ کر حضور کا خیر مقدم کیا۔ مکرم حضور ایدہ اللہ کوئی دن سے اس سفر کی تیاری میں مصروف رہے۔ کراچی میں طبیعت بھی قابلہ ناساز رہی اور پھر وہ پیش آٹھ گھنٹے کی مسلسل پرواز کے بعد جہاز سے اترے تھے۔ لیکن اس کے باوجود آپ خدا تعالیٰ کے فضل سے نہایت ہتاشاں ہتاشاں اور عزیز تھے۔ حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظہما اور اراکین قافلہ کے ساتھ آپ سیرٹھیمیاں اتر کر نیچے تشریف لائے فوراً ایک اسپتال میں ۱۵/۱۵ لائونج کی سہولتوں تک لے گئے۔ پاجیورٹ اور کوشم کی چیلنگ مکمل ہونے تک حضور لائونج میں تشریف فرما رہے۔ چیکنگ اور سامان کی ترسیل کی کارروائی عام معمول سے ہنٹ کر نہایت سرعت کے ساتھ عمل میں آئی ۱۵ لائونج سے نیچے اتر کر اسی دین میں اس جگہ لیجا یا گیا جہاں ایک شرک پر ہمارا سامان ترسیل کے لئے موجود تھا اور سامانے دو تلوں کی کاریں کھڑی تھیں۔ جلد ہی ہمارا سامان موٹروں میں رکھا دیا گیا۔

یہ امر قابل ذکر ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تشریف آوری کے موقع پر یہاں کی مرکزی حکومت کی وزارت خارجہ اور وزارت خزانہ کی زیر ہدایت ایر پورٹ حکام نے امام منصور احمد خان صاحب سے حضور کے استقبال کے سلسلہ میں بڑا تقارن

مصری لنگا کا کامیاب دورہ بقیہ صاف

اور مذاکرانہ تبادلہ خیالات ہونے لگا۔ کئی لوگ خود مشن ہاؤس میں آکر اور بذریعہ خطوط لٹرچر طلب کرتے ہیں۔ انہیں مناسب لٹرچر تامل انگریزی اور سہیلی زبانوں میں دیا جا رہا ہے۔ چونکہ خاکسار کا دیرہ ۳۰ مئی کو ختم ہو رہا تھا اس لئے مورخہ ۳۰ مئی کو مدراسی جانے کا پروگرام بنایا۔ جماعت احمدیہ کو لمبو کی طرف سے مورخہ ۳۰ مئی کو محترم جناب ایم۔ ای۔ ایم حسن صاحب کی زیر صداوت اور مورخہ ۲۷ کو بعد نماز جمعہ جماعت احمدیہ تکمیل کی طرف سے جناب بے بشیر احمد صاحب صدر جماعت کی زیر صداوت الوداعی پارٹی ہوئی۔ بالآخر خاکسار اپنے اس دورے کی کامیابی پر اپنے مولیٰ کریم کے فضل و کرم پر اس کا شکر کرتا ہوں۔ اس کے بعد تمام اہل جماعت کا شکر یہ ادا کرتا ہوں جن کی بے خلوص محبت و پیار اور تعاون کی وجہ سے یہ کامیابی حاصل ہوئی۔

کیا اور خصوصاً سب سے لائق شکر ہیں۔ جنراہم اللہ تعالیٰ خیراً۔ ایر پورٹ پر حضور ایدہ اللہ اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ کار میں تیار ہوئے تھے۔ شریف خاں صاحب ڈرائیو کر رہے تھے۔ اس کے علاوہ تین اور کاروں میں حضور کے خدام اور سامان تھا۔ حضور کی کار دب احمدیہ مسلم مشن میں مسجد نور کے عین سامنے آکر رکی تو ایک سو سے زائد فاضل نوجوانوں نے (خیر الصفا بھی تھے) اپنے پیار سے آقا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کو اسلامی روایات کے مطابق نہایت مخلصانہ انداز میں بڑی گرمجوشی سے خوش آمدید کہا۔ چھوٹے بچوں نے حضور ایدہ اللہ اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ کی خدمت میں پھولوں کے نہایت خوبصورت دستہ پیش کئے۔ پہلے یہاں کی جماعت کے نھدیار ان اور پھر تین قطاروں میں کھڑے ہوئے دستوں کو حضور نے باری باری شریف مصافحہ کیا اور حالات دریافت فرمائے۔ حضور کا قیام مشن ہاؤس میں ہے۔ یہاں گزشتہ کئی روز سے مسلسل بارشیں ہو رہی تھیں لیکن خدا تعالیٰ کا فضل ہے آج کو ٹھنڈی ہوائیں مل رہی ہیں لیکن مطلع صاف اور رضا خوشگوار تھی۔ یہاں کے دستوں کے لئے تو بے سردی سردی ہی نہیں لیکن ہمارے لئے یہاں کا موسم دلچسپ ہی ہے جیسے ہمارے ہاں دسمبر ہوا کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ افضل فرمائے حضور ایدہ اللہ اور آپ کے خدام کو صحت کے اور یہ سفر پر لحاظ سے موجب خیر و برکت ثابت ہو۔ آمین (فصل الفضل ۲۷)

اور خیر صداوت اور مورخہ ۲۷ کو بعد نماز جمعہ جماعت احمدیہ تکمیل کی طرف سے جناب بے بشیر احمد صاحب صدر جماعت کی زیر صداوت الوداعی پارٹی ہوئی۔ بالآخر خاکسار اپنے اس دورے کی کامیابی پر اپنے مولیٰ کریم کے فضل و کرم پر اس کا شکر کرتا ہوں۔ اس کے بعد تمام اہل جماعت کا شکر یہ ادا کرتا ہوں جن کی بے خلوص محبت و پیار اور تعاون کی وجہ سے یہ کامیابی حاصل ہوئی۔

قادیان میں قربانی اور صدقہ کے جانور کا انتظام

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر صاحب استطاعت مسلمان پر عید الاضحیہ کے روز قربانی دینے کو ضروری قرار دیا ہے۔ نیز ذبح شکر و کسب خیر کے لئے صدقہ دینا سنت نبوی ہے۔ دعاؤں میں جو کی رہ جاتی ہے وہ صدقہ سے پوری ہو جاتی ہے۔

اجاب جماعت مقامی طور پر قربانی دیتے ہیں۔ اور جانور کا صدقہ بھی کرتے ہیں۔ اور جو دوست ریخو ایش کرتے ہیں کہ ان کی طرف سے قربانی یا صدقہ کے جانور کا انتظام قادیان میں کر دیا جائے تو امارت مقامی کی طرف سے انتظام کر دیا جاتا ہے۔ ایسا کرنے سے جہاں ان بھائیوں کے ذمہ ایک فرض ادا ہو جاتا ہے یا ذبح شکر و کسب خیر کے لئے صدقہ نکل جاتا ہے۔ وہاں قربانی یا صدقہ کا گوشت قادیان میں مقیم مستحق درویشان کے استعمال میں آ جاتا ہے۔

بیرونی مالک سے بعض مخلصین نے قیمت جانور کا اندازہ دریافت کیا ہے۔ سو ایسے تمام مخلص اجاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جانوروں کی قیمت میں اضافہ کی وجہ سے مقامی طور پر قادیان میں ایک جانور کا اوسط قیمت ۱۶۰ روپیہ سے ۱۷۰ روپے تک یعنی بارہ پونڈ یا بائیس ڈالر مقرر ہے۔ اسی حساب سے دوسرے مالک کے اجاب اپنے اپنے ملک کی کرنسی کا حساب رکھ لیں۔

خاکسار:- مرزا وسیم احمد۔ امیر مقامی قادیان

احمدیہ مسلم کانفرنس بھاگلپور بہار

مورخہ ۱۰ جولائی ۱۹۷۸ء کو منعقد ہوگی

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سال قادیان کانفرنس بھاگلپور میں ہونا قرار پائی ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ کانفرنس مورخہ ۱۰-۱۱ جولائی ۱۹۷۸ء کو منعقد ہوگی۔ بزرگان سلسلہ اور درویشان کرام و اجاب جماعت کی خدمت میں عاجزانہ دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل خاص سے اس کانفرنس کو سلسلہ عالیہ احمدیہ اور اجاب جماعت کے لئے بہت زیادہ بابرکت بنائے اور سعید رُوحوں پر حقیقت آشکار ہو جائے آمین۔ کانفرنس کے متعلق خط و کتابت درج ذیل پتہ پر فرمائیے:-

خاکسار:- عبد الرشید ضیاء مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ

AHMADIYYA MUSLIM MISSION,
TATAR PUR ROAD,
BHAGALPUR - 2 (BIHAR)
PIN. 812002.

اعلان نکاح

مورخہ ۲۸ جولائی کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محترم حضرت ماجزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی قادیان نے مکرم مولوی عبدالواحد صاحب درویش کو نکاح کر لیا۔ عریزہ زینبہ نسرتین صاحبہ کے نکاح کا اعلان۔ مکرم سید انوار احمد صاحب ولد مکرم سید محمد حسین صاحب آف خان پور علی کے ساتھ مبلغ تین ہزار روپے حتی ہر کے عوض فرمایا۔ محترم ماجزادہ صاحب نے فرزند مکرم مولوی عبدالواحد صاحب پرانے درویش ہیں اور بڑی عمر میں ان کی دوسری شادی ہوئی۔ پھر ان کو اللہ تعالیٰ نے اولاد سے نوازا۔ آپ نے فرمایا حضرت مصلح موعودؑ اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی شدید خواہش تھی کہ درویش کرام کی شادیاں ہوں۔ اور آگے ان کی نسل کا سلسلہ چلے۔ پانچویں کنوینشن کے زمانہ درویشی میں شادیاں ہوئیں اور اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے انہیں اولاد بھی عطا کی۔ یہ سب وقبول کے بعد اجتماعی دعا کرائی۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو فریقین کے لئے موجب رحمت و برکت بنائے اور شکر شراستہ حسد کرے۔ آمین۔

مکرم مولوی عبدالواحد صاحب درویش نے اس خوشی کے موقع پر مبلغ پانچ روپے شکرانہ فقہ میں ادا کئے ہیں۔ خیرہ اللہ احسن الجزاء۔ (ایڈیٹر سکتا)

مورخہ ۵ جولائی کو مکرم محمد یوسف صاحب گجراتی درویش اپنی بیٹی عزیزہ امہ البکر صاحبہ کو جن کا نکاح پاکستان میں ہو چکا تھا، شادی کے سلسلہ میں واہگہ بارڈر سے رخصت کرنے کے لئے گئے۔ کل بعد نماز عصر محترم سید صاحبہ حضرت مرزا وسیم احمد صاحب نے مکرم محمد یوسف صاحب موصوف کے مکان پر مقامی ستورات کی کثیر تعداد سمیت اجتماعی دعا کرائی۔ نیز آج ۵ جولائی کو صبح پونے آٹھ بجے قادیان سے روانگی کے وقت محترم حضرت ماجزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے دعا کے ساتھ عریزہ کو رخصت کیا۔

اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ عزیزہ کا سفر و حضر میں حافظ و ناصر رہے اور اہلی زندگی میں اُس کو خوش رکھے۔ اور اس رشتہ کو دونوں خاندانوں کے لئے موجب صد رحمت و برکت بنائے۔ آمین۔

اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ عزیزہ کا سفر و حضر میں حافظ و ناصر رہے اور اہلی زندگی میں اُس کو خوش رکھے۔ اور اس رشتہ کو دونوں خاندانوں کے لئے موجب صد رحمت و برکت بنائے۔ آمین۔

(ایڈیٹر سکتا)

انفاق فی سبیل اللہ اور اس کی اہمیت۔ (حصہ ۱)

کو چاہیے کہ اس (جہاد) میں حصہ لے اور دینی ضرورتوں اور دینی کاموں میں دن رات ایک کر دے۔ (ملفوظات جلد چہارم ص ۱۹۶)

اے دوستو پیارو! عقیقی کو مت بناؤ کچھ زاد راہ لے لو۔ کچھ کام میں گزارو دیتا ہے جائے فانی دل سے لے آناؤ یہ روز کر مبارک سُبْحَانَ مَنْ يَرَانِي جی مت لگاؤ اس سچل کو چھڑاؤ اس سے رغبت مٹاؤ اس سے۔ بس دو جاؤ اس سے یارو یہ اثر دہا ہے۔ حال کو بچاؤ اس سے یہ روز کر مبارک سُبْحَانَ مَنْ يَرَانِي (درویشین)

”میں اپنا فرض سمجھتا ہوں کہ اپنی جماعت کو دھت کر دوں۔ اور یہ بات پہنچا دوں کہ اگر کوئی نجات چاہتا ہے اور حیاتِ طیبہ یا ابدی زندگی کا طلبگار ہے تو وہ اللہ کے لئے اپنی زندگی وقف کرے۔ اور ہر ایک اس کوشش اور فکر میں لگ جائے کہ وہ اس درجہ اور مرتبہ کو حاصل کرے کہ کہہ سکے کہ میری زندگی۔ میری موت۔ میری قربانیاں میری نمازیں اللہ ہی کے لئے ہیں۔“

(ملفوظات جلد ۲ ص ۲۱)

سنے ایک لائحہ عمل، ایک نصب العین ان کے سامنے رکھا کہ قُلْ اَدِّ صَلَاتِي وَنَسُكِي وَهَيَّأ لِي مَالًا اور انہوں نے ساری عمر اس مال کو حرز جان بنائے رکھا اور عمل کر دکھایا۔ اور اس طرح انہوں نے رضی اللہ عنہم ورضوا عنہم کا سرٹیفیکیٹ خود خداوند کریم سے پایا۔ اسی طرح ہم بھی صرف اس زمانہ کو پائینے کی وجہ سے اُخْرِينَ مِنْهُمْ کے گروہ میں خدا تعالیٰ کے نزدیک شامل نہیں سمجھے جاسکتے۔ جب تک کہ ان ذمہ داریوں کو ادا نہ کریں جو لہما يلحقوا بهم والی آیت سے پہلے بیان کی گئی ہیں۔ يتلو عليهم الكتب ويزكيتهم ويعلمهم کے گروہ کے بھی مصداق ہوں گے جب ہم وہ فذیہ ادا کریں گے جو کہ اسلام ہم سے مانگتا ہے۔ اور جب اس عزم بالجزم پر ہمارا قول اور ہمارا فعل دونوں شہادت دیں گے کہ ہم اپنی جان۔ مال۔ عزت اور وقت کو قربان کرنے کے لئے ہر دم تیار رہیں گے۔

آخر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصانیف منیفہ سے تین اقتباسات پیش کر کے اپنی تقریر ختم کرتا ہوں۔

”یہ وقت بھی ایک قسم کے جہاد کا ہے۔ میں رات کے تین تین بجے تک جاگتا ہوں۔ اس لئے ہر ایک